昊源园区分公司2024年度液氨常压储罐区液氨泄漏事故应急救援演练方案

一、演练目的 

坚持“以人为本，安全第一，预防为主，综合治理”的原则,在事故发生后,能迅速有效地控制和处置,尽量减少事故对人、环境和财产的影响,最大限度地减少事故灾难造成的伤亡和财产损失；通过演练,使参演人员掌握应急救援运行程序和方法,提高各专业队伍协同作战和正确有效处理突发事故的能力

二、演练时间 

2024年6月X日 

演练前准备：

 1、演练前1-2天由安全处向全公司通报,以免引起不必要的恐慌。 (班前会形式) 

2、演练前准备如下救援装备:消防车、气防车各一辆，潜水泵3台、防护面具10只（4#）、空气呼吸器18套、轻型防化服18套、消防服4套、消防蒸汽软管4条、消防水带6盘,消防扳手、消防水枪4只、担架一副、急救工具车一辆、警戒隔离带,并对器材的完好情况进行检查,确保应急器材完好无损，音箱一套、手持话筒、分析监测仪器、钢带、棉被、钢丝。

3、参演人员:公司主要负责人、公司分管负责人、生产技术处、安全处、环保科、设备动力处、环境分析监测人员、保卫人员、消防人员、合成车间负责人、污水负责人、乙二醇车间负责人、化工车间负责人、仪表车间负责人、电气车间负责人、公司值班人员、科室值班人员、维修值班人员及安全员带领观摩团。所有参加人员配齐个人劳动保护用品(穿工作服、工作鞋、戴安全帽、皮手套),抢险人员穿防化服、配空气呼吸器、专用工具。 

4、安全措施：生产技术处专人(当天当班人员)负责公司运行的所有设备,保证演练中不影响公司生产的正常进行。防止现场参加演练人员无意中触动与岗位相连的设施,发生意外；参加演练人员在演练中应注意安全,按照演练方案作业,避免发生次生事故。(提前预警)

 5、资料组：拍摄图片、进行摄像,做好资料搜集、整理和存档。(照相机、摄像机) 

演练内容简介：

情景一：合成车间操作工发现液氨常压储罐B液氨出口切断阀处液氨泄漏后，进行事故起初应急处理。

 2024年6月X日6时30分09秒，调度室话务员岗位人员发现液氨常压储罐有毒气体报警仪器报警，立即联系调度及合成岗位，调度安排合成人员去查看原因，现场人员程永鹏到达液氨常压储罐B西北侧楼梯口时闻到有氨味，并发现液氨常压储罐B围堰内有大量白雾冒出，程永鹏立即从巡检包内拿出4#防氨面具戴上并跑到上风向，报告合成班长邢建军液氨常压储罐B液氨出口切断阀处液氨泄漏，同时联系中控人员刘瑾立即启动液氨常压储罐B SIS及DCS系统，关闭液氨常压储罐B液氨进出口切断阀8222XV0002、8222XV0004、8222XV0002C、8222XV0004C，同时联系中控人员依次打开液氨常压储罐B、A消防水喷淋阀。此时班长邢建军立即向调度和合成车间值班人员王飞报告:液氨常压储罐B液氨出口切断阀处液氨泄漏。
情景二：6时32分19秒，合成车间值班人员王飞接到通知后立即组织班长邢建军及一名副操带着正压式空气呼吸器、防化服跑到液氨常压储罐，值班人员王飞安排班长及副操穿戴正压式空气呼吸器及防化服利用围堰外的消防炮对泄漏点周围进行消防水喷淋稀释，王飞及程永鹏立即穿戴正压式空气呼吸器及防化服到液氨常压储罐B围堰内查看具体泄漏点位置，在查看返回的路上，程永鹏因不慎绊倒受伤在液氨常压储罐B东北侧楼梯处，无法行走，王飞立即向合成车间主任王勇及调度汇报：“液氨常压储罐B液氨出口总阀阀前法兰液氨泄漏,一人摔倒，无法行走,请求救援”，王勇回复立即启动车间级应急预案，同时王勇立即拨打120、119请求求援。主调度接到通知后立即向科室值班人员和公司值班人员紧急报警:液氨常压储罐B液氨出口总阀阀前法兰液氨泄漏，一人摔倒，无法行走，请求救援。（同时安排一名副调度协同合成现场人员到液氨常压储罐B查明泄漏情况，主调度通知化工2#循环水岗位人员监控消防水管网压力，通知其他车间岗位人员液氨常压储罐B液氨泄漏，现场做好防护及紧急撤离准备。）

公司值班人员接到通知后立即向分公司负责人高明林汇报情况，高明林命令立即启动公司级危险化学品泄漏事故应急救援预案展开事故救援，成立事故应急救援指挥部，公司值班人员任事故应急救援指挥部总指挥(高明林不在厂内由当天公司级值班人员担任总指挥)。
6时38分40秒公司专职危险化学品安全生产应急救援队赶到液氨常压储罐B现场后，应急救援总指挥命令安全救援组立即将受伤人员抬到安全地带，进行初步医疗救护（伤口初步处理、心脏复苏、人工呼吸等可以演示）；浓度监测组对周围有毒气体浓度检测，结合监测浓度和气象条件开展隔离和疏散距离的动态调整；消防救援组使用车载消防炮对泄漏源进行喷水稀释并对周围路口进行警戒隔离、根据浓度检测结果对周围人员进行疏散；抢险救援组对泄漏点法兰螺栓进行紧固处理，试图消除漏点，经过紧固后仍然无法消除漏点，判断为法兰垫片损坏；工艺处置组进行液氨倒灌处置；环保处置组进行事故废水转移及大气检测。
三、演练装置概况 

液氨常压储罐为公司重大危险源,现有10000m3储罐2台,位于厂区东北部,周边有污水处理、乙二醇罐区、精甲吗罐、粗甲吗罐、双氧水罐、乙二醇及液氨充装台等岗位。液氨常压储罐B现有液氨1660吨，液氨常压储罐B有喷淋装置、南、北、东三侧设置有消防水炮、消防栓。消防水来自公司消防总站,消防站有消防泵4台、稳压泵3台,地下 DN200消防管两支进入液氨常压储罐B罐区,形成环状消防管网,消防水压可达 0.7MPa，喷淋水可集中回收到旁边事故池。

四、演练程序
事故发生：液氨常压储罐B液氨出口切断阀处液氨泄漏。
补充说明：接到演练开始信号后,打开提前准备好的蒸汽软管，接到液氨常压储罐B液氨出口总阀处，形成大量泄漏态势,制造白雾。(合成车间、安全处分别负责)

2、发现、初期处理:调度室话务员岗位人员发现液氨常压储罐有毒气体报警仪报警，现场人员到达液氨常压储罐B后发现罐区周围有大量白雾，判定液氨泄漏，合成中控人员立即启动液氨常压储罐B SIS及DCS系统，关闭液氨常压储罐B液氨进出口切断阀8222XV0002、8222XV0004、8222XV0002C、8222XV0004C，切断与外岗位的联系，同时立即依次打开液氨常压储罐B、A喷淋，现场人员穿戴正压式空气呼吸器及防化服试图查看泄漏点位置，在返回的路上绊倒在液氨常压储罐B东北侧楼梯上，无法行走。

3、报警:当班调度立即向科室、公司值班人员报警：“液氨常压储罐B液氨出口总阀阀前法兰泄漏，一人摔倒，无法行走，请求救援。”
4、接警、发布警报：公司值班人员接到报警后，立刻向分公司负责人高明林汇报，请求启动公司危险化学品事故应急预案。公司值班人员立即命令各救援队伍赶赴事故现场，准备救援。

公司值班人员：高明林

消防救援组：

安全救援组：

浓度检测组：
抢险救援组：

工艺处置组:
环保处置组:
合成车间人员:

补充说明:各救援组接警后,由救援组长带领相关人员,携带专业工具到现场指挥部集合。设备动力处及维修工4名均携带工具包赶赴现场指挥部 

5、成立现场指挥部:公司应急队伍到达现场后立即成立事故应急救援指挥部，

指挥部:总指挥高明林电话13505582678(高明林不在厂内由当天公司级值班人员担任总指挥)

消防救援组：葛修刚 电话13955803771

安全救援组：王继学 电话13865894064

浓度检测组：杨飞   电话18155907299
抢险救援组：杨新岭 电话15856780759

工艺处置组: 李超群 电话15955853189
环保处置组: 于信誉 电话13905589468
合成车间人员:王勇 电话18010960767
当时风向为东南风,现场指挥部设在液氨常压储罐东侧马路上，公司所有应急器材、参演人员、观摩人员均集合于指挥部，高明林任总指挥。

 各救援队到达现场指挥部后集合，由队长向总指挥报告：

安全救援组: 王继学——安全气防救援人员到位

消防救援组: 葛修刚——消防队人员到位

浓度检测组：杨飞——有毒气体检测人员到位
工艺处置组：李超群——工艺处置人员到位

环保处置组: 于信誉——环保及分析检测人员到位 

抢险救援组: 杨新岭——抢险队人员到位 （包括电仪人员）

总指挥向各救援队发布命令: 

总指挥高明林在接到公司值班人员汇报情况后，立即发布命令。

总指挥：工艺处置组立即进行倒罐处理，稳定消防水管网压力，生产其他岗位稳定工艺，防止出现工艺波动，指挥生产人员做好应急处理。

李超群：是

总指挥：现场浓度检测组及时检测空气中氨气含量，结合气象条件确定隔离和疏散距离。
杨飞：是
总指挥：消防救援组根据现场浓度监测组监测情况进行人员疏散、警戒、引导救援车辆安全通行

葛修刚：是

总指挥：安全救援组准备正压式空气呼吸器、防化服、救援担架，对摔倒人员进行初步救治

王继学：是

总指挥：抢险救援组立即组织人员穿戴好正压式空气呼吸器、防化服，启动事故应急泵把事故洗消水抽到大事故池。同时准备好工具及钢带，对泄漏点法兰进行捆扎。

杨新岭：是

总指挥：环保处置组查看液氨常压储罐B雨水排放阀是否内漏，地沟取样检测水质情况。
于信誉：是

7、展开救援：

（一）应急疏散 

为防止发生爆炸、中毒事故，通知场地其它车辆、污水处理、甲醇、液氨及乙二醇充装人员、磅房人员紧急疏散、 (打开大门、清理通道,做好人员疏散方向指示)

（二）救护伤员

安全救援组将受伤人员抬至安全地点(临时指挥点处)，由气防车将伤员快速送往医院(气防车在液氨常压储罐东侧马路上待命) ，中途可进行初步医疗救护（伤口初步处理、心脏复苏、人工呼吸等可以演示），（也可能由医院120救护车配合）
现场处置

①现场浓度监测组在泄漏源下风向100米、300米、500米设置空气中氨气浓度监测点，根据监测结果，需要在下风向300米处设置警戒。
②消防救援组将周围道路用警戒带隔离，下风向300米处设置警戒，指挥车辆有序进入现场，禁止其他无关车辆及人员进入。

③消防救援组佩戴正压式空气呼吸器穿防化服，接好消防水带，用水枪对泄漏点及抢险人员进行水雾喷淋掩护。消防水带全部连接在周围消防栓上 。 

④抢险救援组迅速穿戴正压式空气呼吸器、防化服，其中两人负责把事故洗消水抽到大事故池，四人携带钢带等工具、材料对泄漏点法兰进行捆扎。
⑤环保处置组站在上风向进行地沟取样、检测水质。
⑥工艺处置组:与合成车间负责现场倒罐指挥。

具体倒罐方案：

现场班长联系中控人员打开液氨常压储罐B液氨出口切断阀8222XV0004、8222XV0004C。

现场班长及安全员穿戴好正压式空气呼吸器到液氨常压储罐B罐顶关闭液氨泵DN200回流阀，同时查看确认液氨常压储罐A罐顶液氨泵DN200回流阀为开启状态 。

工艺人员张俊龙及岳志恒戴好正压式空气呼吸器到液氨泵处（上风向）关闭液氨去氨加热器阀门，与中控人员联系后先后开启2台液氨泵，根据液氨泵出口压力，打开液氨泵回流去液氨常压氨罐阀门。

中控室人员注意液氨常压储罐B液位，A罐压力，及时与现场人员（合成车间主任王勇）联系，告知液氨常压储罐B液位、液氨吨数。

e.经过1小时后，抢险组已用钢带把泄漏点处法兰捆扎、漏点消除。倒罐期间抢险组对泄漏点法兰进行钢带捆扎，消防人员应对泄漏点处进行消防水喷淋稀释。
抢险救援组杨新岭立即向总指挥高明林汇报：液氨常压储罐B液氨出口总阀阀前法兰漏点已消除，请指示。

总指挥:收到，待命。

总指挥：工艺处置组立即停止倒罐，稳定A罐压力。

工艺处置组：李超群接到命令后，立即安排合成车间人员停止倒罐。

（四）消漏堵漏

①抢险救援人员将抢修工具，材料，送达现场。

②四名抢险救援人员带着抢修工具，材料，进行捆扎。

③四名抢险救援人员相互配合实施作业，经过捆扎紧固，漏点消除。

（在进行法兰钢带捆扎时，消防人员应对泄漏点周围进行消防水喷淋稀释）

8、应急恢复报告 

待抢险救援组将漏点处理好后,公司各救援队长组织本队人员到指挥部集合并执行报告程序。

安全救援组报告:伤员已送医院救治，汇报完毕。 

抢险救援组报告：漏点已消除。

浓度监测组报告：泄漏点周围50米范围内部监测合格。
消防救援组报告:消防应急救援完毕。

工艺处置组报告:液氨已安全倒灌，生产工艺稳定。
9、废水处理及大气监测
指挥部指示进行现场清洗,事故洗消水回收处理，监测人员进行大气检测。

 环保处置组指挥将事故洗消水全部打入事故池，进行无害处理，组织分析人员对现场进行空气监测。

10、解除警报

环保处置组报告：现场清洗完毕,外排污水各项指标合格。 

总指挥：明白，列队集合。
总指挥发布命令：结束应急状态，公司成立事故调查组，由安全科牵头，按照“四不放过”原则查清事故原因。
安全处长：是
由总指挥向全公司各部门发出警报解除的通知。

 11、演练总结、讲评 

各队负责人召集参加人员集合，在观摩台前列队，请公司领导讲话， 对本次演练进行讲评
总指挥：领导，演练结束，请指示。
12、解散

演练结束,有序撤离 

要求:全公司各部门应组织职工认真学习、培训有关内容,积极参与演练。 各专业队由各队负责人组织学习、训练器材的使用和相关救援任务。合成车间安排有经验的人员参与演练,在现场开关阀门时要沉着、冷静,确保万无一失。在演练中各级人员、专业队伍相互配合、协同作战,服从命令,听指挥。各队负责人认真做好本队的安全工作,防止发生次生事故。

